

# 目 录

前 言

## 上 卷 从小兵到将军

第一章	当兵前后	( 4 )
第二章	参加混战	( 27 )
第三章	“围剿”失败	( 43 )
第四章	八年抗战	( 80 )
第五章	驻军四川	( 126 )
第六章	军情火急	( 175 )

## 下 卷 从战犯到人民政协委员

第一章	历史硝烟	( 199 )
第二章	终于被俘	( 223 )
第三章	得过且过	( 248 )
第四章	辗转关押	( 266 )
第五章	接受改造	( 290 )
第六章	走向新生	( 318 )

一九四四年九月二十六日，天降濛濛秋雨，山道上铺满了枯黄的落叶，真是一派萧瑟景象。

一位骑着战马的国民党将军，带领着数百随从，由鄂西的松滋县刘家场启程，取道湖南南行。

一提起“将军”，而且是骑着战马的将军，人们也许会联想起小说、电影中所描写得形象：一个魁伟剽悍的中年人，身穿将军服，跨着高头骏马，手擎指挥刀，耀武军前，叱咤风云……然而那是经过作家艺术加工的形象，与现实生活中的事物有颇大差距。因此，这位将军的形象也许会使读者大失所望：他中等个子，瘦小的身材，露骨见筋的脸上，还有几颗大麻子。他当时已经四十四岁了。在军队里可以称为“老头子”。由于刚从对日作战的前线下来，所以没有穿将军服，更没有系那条带有佩剑的十字宽皮带，而是穿着一套普通军装；领上未别中将军衔领章，胸前也没有花花绿绿的勋章。绑腿裹得极标准，而脚上却穿一双圆口布鞋。

那匹战马也并非想象中那样膘肥高大，而是看上去很不起眼的一匹栗色小马。

这样一个形貌不扬的人，能带兵打仗吗？

人不可以貌相。

一九二五年十月第二次东征的时候，这位将军在粤军许崇智部第八旅任机关枪营少校副营长兼第二连连长，粤军攻打号称天险的惠州城，屡攻不克，旅长悬赏组织敢死队登城。他抢先报名，将所得赏金全部分给敢死队的士兵，自己分文不取，然后挥舞着驳壳枪，当先冲到城下，冒着敌人的枪林弹雨奋勇登

上云梯。第一次因为云梯不够长，只好退下来；第二次又因云梯被对方推倒，险些丧身。他毫不气馁，第三次再上！由于黄埔军校学生军的炮兵营准确轰击城垛，使敌军对登城敢死队防御松动，终于登城成功。尽管在登上城后他胸部负伤，却仍咬牙在城上挥舞军旗，号召城下部队发起冲锋。

惠州攻克战，他立了大功，因此在粤军中素有瘦小精悍之称。

海水不可以斗量。

将军那匹栗色战马是一九三三年他升任十三师少校师长时，亲自从千百匹战马中挑选出来的。当时十三师官兵对这位师长颇有点藐视，又选了这一匹小马，有人暗笑他是“武大郎玩夜猫子——什么人玩什么鸟”。但是经过几度行军打仗以后，部下们又不得不佩服他们的师长竟是“当代的伯乐”。因为这匹栗色小马潜在力十分惊人，它四蹄矫健，尤其擅走山路。长途行军时，总使他的卫队不得不以小跑紧紧跟上；将军骑着它在前线指挥作战，来往奔驰，急如流星，有几次敌人的子弹也没有把他追上。

部队走出不过十余里，细雨已经逐渐浸透了他那板单薄的军装。将军的随从副官宋多胜再一次取出雨衣，紧跑几步，追上去以乞求的口吻说：“钩座，请披上雨衣吧，衣服快湿透了，会感冒的……”将军瞪了副官一眼：“你们怕感冒你们穿好了，少罗苏！”宋多胜无可奈何地退到马后，再也不敢多嘴了。

将军是十分注重军容的，行军打仗，无论下多大雨，也不穿雨衣。这是因为他信奉“将礼”。什么是“将礼”？《黄石公三

略·上略》篇里这样解释：“军井未达，将不言渴；军幕未办，将不言倦；军灶未炊，将不言饥。冬不服裘，夏不挥扇，雨不张盖：是为将礼。”

他动身之前已经开始下雨了。六十六军的部下云集欢送他时，苦苦挽留他再等一天，候天气转晴再启程，却被他拒绝了。他常教育部下：“军人——最要紧的是准确守时。决定了行动时间，天塌地陷也不能迟延一分一秒！”

这位将军是谁？

这位将军姓方名靖，当时任国民党六十六军中将军长，奉命调往七十九军任军长。因为七十九军正由湖南撤往桂林，方靖只得赶往桂林接任。抗战时期交通不便，骑马去赶部队，需要长途跋涉二十天至一个月。

趁方靖长途跋涉之机，笔者将他以往经历向读者作一详细介绍。